★☆ 聚焦神舟二十一号载人飞行任务 ☆★

瞄准10月31日23时44分发射

"神舟二十一"乘组今日出征

我国瞄准10月31日23时44分发 射神舟二十一号载人飞船,飞行乘组由 张陆、武飞、张洪章3名航天员组成。

10月30日上午,神舟二十一号载 人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发 射中心举行。中国载人航天工程新闻 发言人、中国载人航天工程办公室综合 计划局局长张静波在会上表示,经研究 决定, 瞄准10月31日23时44分发射 神舟二十一号载人飞船,飞行乘组由张 陆、武飞、张洪章组成,张陆担任指令 长,3名航天员分别为航天驾驶员、飞 行工程师和载荷专家,涵盖了我国现役 3种航天员类型,年龄分别为"70后" "80后""90后"。

最年轻航天员将圆梦太空

"航天员张陆执行过神舟十五号载 人飞行任务,武飞和张洪章均来自于我 国第三批航天员,是首次执行飞行任 务。"张静波介绍,其中,武飞入选前是 中国航天科技集团有限公司空间技术 研究院工程师,即将成为目前执行飞行 任务时年龄最小的中国航天员;张洪章 入选前是中国科学院大连化学物理研 究所研究员。

目前,神舟二十一号任务各项准备 工作正在稳步推进,执行这次发射任务 的长征二号F遥二十一运载火箭即将 加注推进剂。

这次任务是空间站应用与发展阶 段第6次载人飞行任务,也是载人航天 工程第37次飞行任务。任务主要目的 是:与神舟二十号乘组完成在轨轮换, 在空间站驻留约6个月,开展空间科学 与应用工作,实施航天员出舱活动及货 物进出舱,进行空间碎片防护装置安 装、舱外载荷和舱外设施设备安装与回 收等任务,开展科普教育和公益活动, 以及空间搭载试验,持续发挥空间站综 合应用效益。

约3.5小时后对接天和核心舱

张静波表示,按计划,神舟二十一 号载人飞船入轨后,将采用自主快速交 会对接模式,约3.5小时后对接于天和 核心舱前向端口,形成三船三舱组合 体。在轨驻留期间,神舟二十一号航天 员乘组将迎来天舟十号货运飞船和神 舟二十二号载人飞船的来访。

3.5 小时快速交会对接方案,减少

了飞船远距离导引段轨控次数和飞行 圈次以及近距离导引飞行时间,意味 着航天员舱内等待时间缩短了、对能 源的消耗需求降低了,既提高了神舟 飞船的自主交会对接能力,也增强了 我国空间站任务规划的灵活性和应急 响应能力。

"这一方案减轻了对于发射时间窗 口的约束。"中国航天科技集团五院李 喆介绍,"通过更精确的发射和入轨控 制,使飞船进入一条初始相位差更小的 轨道,绕飞更少的圈数就能与空间站 '准时相会'。"

"目前,船箭飞行产品质量受控, 航天员乘组状态良好,地面系统设施 设备运行稳定,空间站组合体状态正 常,具备执行发射任务的各项条件。' 张静波说。

心怀凌云壮志 逐梦星辰大海 张陆同志简历

·记神舟二十一号航天员乘组



张陆,男,汉族,籍贯湖南汉寿,硕 士学位。1976年11月出生,1996年8月 入伍,1999年4月加入中国共产党,现为 中国人民解放军航天员大队一级航天 员,陆军大校军衔。曾任空军某训练基 地某团司令部空战射击主任,被评为空 军一级飞行员。2010年5月入选为我国 第二批航天员。2022年11月,执行神舟 十五号载人飞行任务,2023年9月,被中 共中央、国务院、中央军委授予"英雄航 天员"荣誉称号,并获"三级航天功勋奖 章"。经全面考评,入选神舟二十一号 载人飞行任务乘组并担任指令长。

10月30日上午,执行神舟二十一 号任务的3名航天员在问天阁首次公 开亮相: 航天驾驶员张陆时隔两年多 再度叩问天宫,以丰富经验扛起指令 长重任;第三批航天员武飞、张洪章则 首度圆梦太空,分别以航天飞行工程 师、载荷专家的身份开启人生的"太空 首秀"。

根据计划,他们将于10月31日深 夜搭乘神舟飞船,从这片见证过无数 奇迹的西北大漠飞赴中国空间站。

张陆。 全新姿态踏上二次飞天之路

"能够再次为祖国出征太空,于我 而言,是至高无上的荣耀。"张陆说。

不同的是,这一次,他将作为指令 长带领乘组出征。

2022年11月29日深夜,神舟十五 号载人飞船顺利升空。这是张陆的首 次太空飞行。首次遨游太空的180余 天时间里,他和两名队友在浩瀚太空为 中国载人航天史册写下新的一页。

飞行和准备飞行,是每一名中国 航天员时刻保持的两种状态,张陆也 不例外。神舟十五号任务结束后,他 以一名"新人"姿态重新投入到各项强 化训练中。

"我给自己的要求是,所有训练都 必须以最优成绩通过。"他坦言,年龄 增长让体能恢复变慢,因此每天的训 练都比年轻队友多花一分力气、多流 一点汗水、多用一些时间。

2024年,经过严格的选拔,张陆成 功入选神舟二十一号乘组并担任指令 长,带领两名第三批航天员共同执行

"我们各自的特长能覆盖任务中的 不同雲求。 这样的组合 让我对执行神 舟二十一号任务充满信心。"张陆说。

◎武飞 我国最年轻航天员首次梦圆苍穹

身着蓝色航天服第一次在公众视 野里出现时,刚度过32岁生日的航天员 武飞便创造了两项中国航天新纪录-我国执行任务最年轻的航天员,我国 航天员队伍中最年轻的航天员。

"这是时代赋予我的最大幸运,我 会用百分百的努力去回报。"这位内蒙 古小伙儿说。

1993年10月,武飞出生在内蒙古包 头市达尔罕茂明安联合旗,2010年考入 北京航空航天大学飞行器设计专业。

硕士毕业后,武飞怀着报效祖国 的初心,走进中国空间技术研究院,主 要进行航天器热试验。

在那些头顶星光、日夜兼程的日 子里,他参与验证了中国空间站天和 核心舱、问天实验舱的热控系统。

2018年5月,我国第三批航天员选 拔工作正式启动。为满足空间站工程 任务需要,这次选拔在航天驾驶员基 础上,增加了航天飞行工程师和载荷 专家两个类别。

接到通知后,武飞毫不犹豫地报 了名。他说,能到太空亲自操作自己 参与设计的航天器,意义非凡。

2020年9月,我国第三批航天员选 拔结果公布,武飞名列其中。

入选神舟二十一号航天员乘组 后,武飞既激动又清醒:"圆梦的背后, 是更重的责任。"

。张洪章。 带着自己实验飞天的载荷专家

"小时候,我的理想是像钱学森等 老一辈科学家一样,以知识改变命运, 用科技强盛祖国。"长大后,张洪章如 愿成为一名科研工作者,致力于新能 源、新材料领域的创新研究。

我国启动第三批航天员选拔时, 首次从科研人员中选拔载荷专家的消 息,瞬间点燃了张洪章的飞天梦想。 就这样,他毫不犹豫地在单位第一个

2020年9月,他在层层选拔中脱颖 而出,成为第三批航天员中的一名载 荷专家。

让张洪章感到无比幸运的是,他 参与的实验项目也将在这次任务中搭 载上行中国空间站。

"能够将自己设计的实验带上太 空,是每一位载荷专家的夙愿。"对即 将到来的太空之旅,张洪章期待满满, "我期待着在太空环境下开展这项实 验,期待着取得突破性成果。"

本版文图均据新华社



武飞同志简历

武飞,男,汉族,籍贯内蒙古包 头,硕士学位。1993年10月出生, 2021年1月入伍,2015年10月加入 中国共产党,现为中国人民解放军 航天员大队三级航天员,陆军少校 军衔。曾任中国航天科技集团有 限公司工程师。2020年9月,作为 航天飞行工程师入选为我国第三 批航天员。经全面考评,入选神舟 二十一号载人飞行任务乘组。



张洪章同志简历

张洪章,男,汉族,籍贯山东邹 平,博士学位。1986年4月出生, 2013年7月参加工作,2004年8月 加入中国共产党,中国科学院研究 员。2020年9月,作为载荷专家入 选为我国第三批航天员。经全面 考评,入选神舟二十一号载人飞行 任务乘组。